

2013年5月1日,唐智慧和公公婆婆及女儿在安置区新建的 水泥瓦房前



2011年5月4日,唐智慧和家人在安置区板房前



2008年5月19日,唐智慧和丈夫梁正彬把从废墟里扒出来 的婚纱照擦拭干净。

采访地:什邡市南泉镇安置区

家庭成员:梁中华(64岁)、唐智慧(31岁)、梁咏琪(9岁)等

这个家这五年:5年前,唐智慧和丈夫梁正彬在蓥华镇仁和村 的老屋被震垮,两人从废墟里扒出了结婚照,我们的摄影记者记 录下了这个瞬间。

今年4月30日,我们在什邡市区又见到了唐智慧。唐智慧 说,由于女儿梁咏琪现在在位于什邡市区的北京小学读书,他们 夫妻俩就在学校附近租了房子。周末时,婆婆带着孩子回到他们 已经住了三四年的安置区,孩子的爷爷仍住在那里。

当我们来到位于南泉镇的安置区,发现这里离原来的板房区 不远,两年前我们在板房区见到唐智慧一家人。唐智慧说,由于 去年板房区失了火,所以又在附近用水泥盖了瓦房,不过和两年 前板房区的热闹相比,这里冷清了许多。

"大多数人不在这里住了。"唐智慧说,有些人外出打工, 有些则像他们一样,为了方便孩子上学,到市区租了房子。不 过,唐智慧的公公和婆婆更愿意住在这里,因为这里还有一些 老邻居,大家聚在一起还能说说话。

有意义

采访地:汶川县映秀镇渔子溪村 家庭成员:张福(35岁)、邓桂芳 (75岁)、张宇(12岁)

这个家这五年:2011年,当我们 在汶川县映秀镇渔子溪村找到张福 一家时,他们住在山脚下搭起的临时 帐篷里。当时,他的妻子、儿子、母 亲,还有98岁的外婆一家五口站在即 将入住的新房前,拍了一张全家福。

今年4月29日,当我们再次来到 映秀镇渔子溪村时,张福一家已经住 进了二层新房,只是家里少了两口 人。去年,张福与妻子离婚。不久,张 福的外婆去世了。离婚后,张福给儿 子买了电脑,谁知儿子迷上了游戏。 在我们和张宇交谈中,只有提到和妈 妈相关的话题时,他才稍微停一下,说 了一声"想妈妈"就继续玩儿游戏。

张福说,自从两年前和别人合开 的网吧关门后,他一直没有工作。母 亲买了保险,现在每个月有七八百元 的养老金。"我也得在附近找个活儿 干干。"张福说。

芦山地震发生后,张福和村里其 他8个人为灾区送去了由村里人出资 捐助的一卡车方便面和矿泉水。张 福说,能为灾区出把力挺有意义。



2008年6月23日,张福和妻子、儿子在废墟前



2011年5月6日,张福一家人在即将入住的 新房前



2013年4月29日,张福和母亲、儿子在已住进了 两年的新房前

